

女儿,妈妈为你种的“挪威森林”绿染万山

济宁抗癌女博士遗愿实现,母亲舒平化身“造林使者”感召30万志愿者

褚思雨 张清直 济宁报道

深居大山种树 兑现女儿遗愿

清明节前,走进群山环抱的曲阜“挪威森林”基地,盎然春意正在山坳林间流淌,漫山遍野的楷树苗已经“顶”出了嫩芽。舒平和她的团队这段时间正在山上植树、浇水。

“栽植楷树得趁发芽前,再晚成活率就不高了。”71岁的舒平看上去体态瘦弱,但提着20斤水桶走在崎岖山路上,她甚至比很多年轻人还要敏捷一些。

“这两年身体大不如从前了,喘得厉害了,以前爬一整天山都没事。”走到半山腰的位置,舒平找到一块平坦一些的土地,挖坑、栽树、打穴、浇水,一气呵成。14年的磨砺,她已然成了种树的行家里手。

“在原本光秃秃的山上,用普通方法去栽种树木,很难存活。我都是把树苗种在石缝之间,如果树木根系足够发达,就能通过石头缝隙扎根到下层的土壤中,吸取养分和水分。”舒平说,春季与秋末冬初,往往都是最佳的栽植时段,也是团队成员们最忙的时候。“春季种树一般从2月底陆续开始,一直持续到清明节前,近半月以来,团队共栽下3000余棵楷树苗,在山石间育树种1万余棵。”

春风吐绿,草木萌发。“挪威森林”,对热心公益事业的人来说,是国内一面独具能源林特色的概念性旗帜;但之于舒平,那片山林,更像是母女二人一世亲缘的特殊见证,也是“搬林之梦”开始的地方。

2011年春天,饱受癌症折磨的复旦大学经济学博士于娟离世后,母亲舒平万念俱灰。于娟在复旦大学任教时的院长彭希哲主动找上门说,“要不,你去种树吧,这也算是女儿的遗愿。”这句话原本只是为了让舒平有点事做,以转移注意力,没想到,竟让她听进了心里。

2011年秋天,舒平带着女儿治病剩下的钱回到济宁,卖掉城区房子住进了山里,从此开始了漫长而笃定的种树生涯。

舒平说,她不仅是在完成女儿的遗愿,更是在完成母女俩的约定。早在2007年,于娟尚在挪威留学时,母女俩在奥斯陆湖边散步时,曾为湖边幽静的森林而心醉。

**齐鲁晚报·齐鲁壹点
服务电话**

济南新闻视频事业中心:85196729
汽车事业中心:85196533
房产事业中心:85193871
健康新闻事业中心:85193857
教育新闻事业部:85196867
财经新闻事业中心:85196318
产经新闻事业中心:85196807
风尚齐鲁事业部:85196380
文旅新闻事业中心:85196137
地方事业部:85196188
招聘、分类广告部:85196199
果然视频新闻中心:82625465
大数据中心:85196418
数字营销事业部:82625458
新媒体产品营销中心:82625456
战略合作事业中心:82625446
音频事业部:85193623
智库产品运营部:85196280
品牌运营中心:82625474
用户运营中心:85193700
齐鲁志愿服务中心:85193041

精品资讯 订版电话 0531-85196199

房屋出租 出租长清大学城 10亩独院
建筑面积3000余平,水电、手续齐全。13053635880

◆家政服务 ◆收购字画
◆家政 13793180410 ◆求购 15864536825

先行众创空间招商
成熟工业园区,优越营商环境。
惠企政策对接,管家贴心服务。

现有车间120 m²、130 m²、230 m²、260 m²、700 m²、800 m²、900 m²、1100 m²空地,1800 m²、1960 m²、2500 m²、2760 m²、3300 m²、3700 m²、4500 m²、5100 m²和8000 m²等不同规格,招商招租,可整租可分租。

◆高新万达J1座1502室121m²写字间出租
◆天桥区龙湖华庭9号楼2单元3201室137m²出租出售
◆龙湖华庭10号楼1单元13层1301室学房住两用
147m²出租出售
专业团队运营,提供全方位标准化服务,免费共享接待商务区,免费代办各类经营手续,提供帮扶贴息协助,欢迎垂询
垂询热线:13805408666 王经理(微信同号)



舒平在查看树苗长势。

于娟当时望着湖边幽静的森林问母亲:“挪威的森林怎么样?”“我说美,于娟就说‘那我们把挪威的森林搬回家吧’。”

谁承想,在结束这段对话后的14年里,舒平真的用亲手种植、漫山遍野的黄连树,兑现了对女儿的承诺,把“挪威森林”搬回了家。

捅破了窗户纸 染绿万亩荒山

舒平记得,于娟在复旦大学任教时的第一个自选课题,就是“山区脱贫政策的出台研究”。在对这一课题进行研究时,被称为“能源树”“环保树”的黄连木,首次进入于娟的视野。她发现,这种树不仅浑身是宝,种子可以提取生物柴油,叶子、果实可以食用、入药,更有着极为顽强的生命力,能够钻开石缝、不奢水肥、向阳而生,特别适合石质山体的绿化。“发现这一树种后,于娟就打电话给我,兴奋地说发现了一种‘神树’!”

女儿走后,舒平在全国遍寻黄连木(楷树)的踪迹,最终在陕西找到了树源。当第一批树运到九仙山后,舒平马不停蹄地叫上雇来的村民,扛起树苗就往山上跑,刨坑、覆土、浇水,按照早已在心里演习了无数遍的植树流程,一棵棵树苗被种进了女儿一直惦念着的土地。

“起初压根没考虑过生态环境、绿色公益这些事,我只是在帮女儿种树,想要完成她未尽的心愿。”舒平说,因为亏欠,所以想要疯狂补偿。然而一年后,舒平悉心呵护的树苗只存活了不到三成。看

着干枯的树枝,舒平自责到痛哭,“妈妈不光没照顾好你,连你的树都照顾不好!”

好在舒平不是个轻易服输的人,她不断找村里的老人、学校里的专家请教,从失败中总结经验教训并投入新的实验。很快,树苗运输过程中的根系保水、种植过程中的覆土方式等问题,都得到了有效解决……

又是一年光阴匆匆流过,那层从育苗到种植再到养护楷树的“窗户纸”,彻底被舒平捅破了。树苗成活率上来了,九仙山的“绿”也开始从山脚向山上蔓延。

后来,随着母女俩的故事不胫而走,全国各地很多志愿者慕名进山,一来为了种树、传播生态环境理念,二来就是想和舒平聊聊天,志愿者一年四季不曾间断。

曲阜退休警官李世明自2018年退休后,就开着自己的车来做志愿者,成了舒平的专职司机。在他看来,“这不单单是一片树林,也是很多人的情感花园。我们想通过‘挪威森林’,倡导一种生活方式,享受生命,享受自然。”

2016年,舒平和她的团队已在曲阜吴村镇龙尾村附近绿化了一万亩荒山。此后,她又找到新的“战场”,在临近的石门山镇丁庄村,开始了二号基地的能源林建设。

探索公益事业 带动村民致富

“你看,这枝头上刚冒出来的就是楷树的嫩芽,等清明节过后,就可以组织工人采摘、炒茶了。”舒

平说,植树造林不仅是为了保护自然环境,更是想带领山村村民致富。如今,昔日的荒山秃岭碳汇效益显著,黄连木果实转化为生物柴油的科研正在推进,山区村民通过林木管护实现增收……舒平和她的团队走出了一条增绿与增收、生态与生计有机统一的双赢路。

舒平现在所居住的丁庄村三面环山,南邻九仙山,北靠华胥山,西临凤凰山。2017年,舒平流转了400多亩没人要的废弃窑厂,种上了楷树。

“以树养地,将土地盘活,再种植粮食。”不仅如此,在她的带动下,团队成员们围绕楷树做起了深加工,推出“子贡茶”“葡萄酒”等由无公害果蔬制作的农产品加工品,规划建设了百家农耕的大健康生态农业、先祖文化的中草药博物苑、生命文化的文旅养老……至此,“经营”了多年的“挪威森林”和山脚下的村民们,终于因为山上的树和公益事业有了收入。

“老话说得好,女娲炼石补天,森林人种树补山。”在曲阜市丁庄村村党支部书记丁庆楼的记忆中,几年前村子附近的三座大山远不是现在这般郁郁葱葱。“这片荒山一共2万余亩,咱们在石缝里种树,见缝插针,这些年下来,得种了上干万棵树了。”

据初步统计,“挪威森林”公益项目人员规模目前已达到30余万人,除了九仙山的万亩山林,陕西、新疆、福建、贵州、河北等9省2市还有30多个“挪威森林”。如今,“挪威森林”也有了正式的名字:曲阜复生能源林。舒平说:“复,是复旦的意思;生,有生生不息之意,也象征着于娟的重生。”

在舒平常备的背包里,始终装着于娟的遗作《此生未完成》——扉页上,一行手写笔记熠熠生辉:“妈妈把你的‘未完成’,变成了千万个‘正在生长’。”而今,舒平最大的心愿,就是更多的人加入种树队伍,让“挪威森林”遍布大江南北,走进每个人心底。

“这辈子就为这些树活着了,种到种不动为止。如果哪一天干不动了,我想把它无偿捐出去,它是属于大家和社会的。”在舒平看来,绿化荒山、推广生态能源、带领山村村民致富,早已不只是女儿的梦想,也是她倾尽余生真正想要做的事情。

山东烟薯25号
糖心流油 软糯香甜 为烤而生

★特产好价★
¥24.7
5斤

山东烟薯25号,糖心流油,软糯香甜,为烤而生。每根薯条都经过精心挑选,确保每一口都是纯正的山东味道。

扫描二维码了解更多